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ОСОБЛИВОСТІ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДТРИМКИ ЧЛЕНІВ СІМЕЙ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
 

Вагомість сім’ї та родини в житті військовослужбовця як ефективного чинника 
психологічного впливу на його особистість під час виконання ним службових завдань є 
беззаперечною. Побудова гармонійних взаємин у сім’ї (дружина й діти), з коханою людиною 
та батьками є важливим психоемоційним та соціальним ресурсом, що впливає на 
відновлення військовослужбовців під час виконання ними їх призначення та в разі складних 
випробувань (фізична та психологічна травматизація). В останніх випадках шляхи їх 
ресоціалізації та реадаптації безпосередньо пов’язані саме із залученням сімей військових в 
якості позитивного психологічного впливу на відновлення особистості і здоров’я загалом. 

Нажаль, в сім’ях бійців може відбуватися безліч деструктивних процесів: виникає 
проблема «випалювання душі», й тоді залишається здатність тільки воювати, втрачаються 
людські мирні звички, такі як тепле спілкування з дружиною, слова вдячності і підтримки, 
здатність радіти спілкуванню із сім’єю та проведеному разом часу, прогулянки та ігри з 
дитиною, святкові традиції в колі усієї родини і батьків. Як наслідок – розлучення в сім’ї 
через неможливість перебування в сімейному колі. 

Мета – аналіз сімейних проблем і напрямків соціально-психологічної підтримки, яку 
військовослужбовці та члени їхніх родин можуть отримати для розв’язання та запобігання 
цим проблемам на різних етапах виконання службових завдань. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Психологічна робота з сім’ями учасників 
бойових дій може містити в собі два аспекти: а) роботу з ними як з одним із найбільш 
важливих і значущих чинників психореабілітації та психологічної допомоги для осіб, що 
повернулися з війни; б) надання безпосередньої психологічної допомоги самим членам сімей 
військовослужбовців, що воювали [1].  

Процес психологічного відновлення й позбавлення наслідків «синдрому бойових дій» 
повною мірою залежить не тільки від благополуччя військовослужбовця в таких сферах 

http://www.personal.in.ua/
https://k-s.org.ua/?fbclid=IwAR3XCeUkIQP_mqlBNxsXHJufjCMizo-9cpvmu-itBu7SWQy2bJiGpACP9Kk
https://k-s.org.ua/?fbclid=IwAR3XCeUkIQP_mqlBNxsXHJufjCMizo-9cpvmu-itBu7SWQy2bJiGpACP9Kk


Соціально-психологічна реабілітація ветеранів 
 

Форум з підтримки ветеранів, ветеранок та членів їх сімей «Рівненська єдність», 27-28.02.2025р. 
 

40 

життя, як «стабільність фінансових доходів, забезпеченість житлом, а й насамперед від 
гармонійних взаємин у сім’ї, підтримки близьких людей…» [1].  

Також має виконуватися широке коло завдань щодо психологічної допомоги 
учасникам бойових дій, власне, крім нормалізації психічного стану, – відновлення 
порушених (утрачених) психічних функцій, гармонізація «Я-образу» ветеранів війни зі 
сформованою соціально-особистісною ситуацією (поранення, інвалідизація тощо). 
Важливим у вищезазначеному переліку, зробленому А. Мельник, є «надання допомоги в 
установленні конструктивних відносин з референтними особистостями і групами» [3], де 
власне родина військовослужбовця посідає перше місце. У разі потреби та відповідної 
можливості можуть залучатися представники громадських та волонтерських психологічних 
організацій та представники духовенства. 

У ході проведення заходів з психологічного відновлення військовослужбовців після 
виконання завдань за призначенням (бойових дій) крім комплексного використання ресурсів 
органів військового управління має бути також інформування військовослужбовців та членів 
їх сімей про особливості адаптації до умов мирного життя, а також корекція сімейної 
ситуації, розроблення заходів, спрямованих на підтримку сім’ї в різних сферах її 
життєдіяльності.  

У практичних доробках Є. Варлакової кваліфіковано показано правила щодо 
конструктивного спілкування близьких і друзів із військовослужбовцем після наслідків 
отриманої ним психотравми, а також надано конкретні рекомендації безпосередньо 
дружинам щодо свого поводження з чоловіками після їх повернення з війни [2]. У 
попередніх дослідженнях з реабілітації військових зазначено про доцільність саме сімейних 
путівок до санаторно-лікувальних закладів. Перебування в санаторії військових разом із 
дружинами та дітьми є позитивним терапевтичним ресурсом для їхнього психологічного 
відновлення і своєрідною групою психологічної підтримки [4]. 

Психологічна допомога є важливою не лише для військовослужбовців, які 
повернулись із зони бойових дій, а і їх родинам. Її напрямки: 1. Індивідуальні консультації та 
терапія щодо подолання психічної/фізичної травми та її наслідків в учасників бойових дій. 
Консультації щодо адаптації до нових умов життя з такими військовим – для членів їх сімей.  
2. Корекція та терапія нав’язливих станів, розладів сну, ПТСР. 3. Корекція та терапія 
психосоматичних розладів та сексуальних дисфункцій. 4. Психологічні тренінги та групи 
підтримки для сімей учасників бойових дій (батьків, шлюбних партнерів, дітей). 5. 
Психологічні тренінги та індивідуальні консультації  для людей, які зазнали втрати близьких. 
6. Психологічні тренінги та індивідуальні консультації для людей, які перебувають у 
складних життєвих обставинах. 7. Індивідуальні консультації та терапія проблем подружніх 
стосунків та сімейних дисгармоній. 8. Дитяча корекція (емоційні розлади, страхи, психічні 
травми, виникнення проблем у навчанні та спілкуванні).  

Для того, щоб адаптація до мирного життя пройшла успішно, важливо дати бійцю 
зрозуміти, що члени сім’ї зацікавлені почути про його почуття та досвід; допомогти 
військовому висловити свої почуття словами, не сперечатися і не перебивати його; ділитися з 
військовими почуттями до нього; відвідати психолога; запропонувати бійцю поспілкуватися 
з іншими військовими, які теж можуть розповісти про власні відчуття.  

Важливо працювати і з підвищенням рівня стресостійкості, що допоможе сім’ям 
військових краще впоратись з цими проблемами і ставати сильнішими. Що варто робити: 

- Шукати підтримки в інших. Це можуть бути члени сім’ї, друзі або спеціалісти у 
галузі психічного здоров’я. Розмова з іншими про свій досвід зменшить почуття ізоляції. 
Будуть корисними групи самодопомоги для людей, які опинилися в подібних ситуаціях. 

- Практикувати усвідомленість. Вправи на усвідомленість, медитації, дихальні 
вправи допоможуть заспокоїти розум та зменшити почуття тривоги чи стресу. 

- Дбати про себе. Фізичні вправи, здорове харчування та достатній сон сприяють 
покращенню фізичного та емоційного здоров’я. 
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- Шукати сенси. Пошук сенсу у важких ситуаціях є потужним інструментом 
підвищення стійкості. Пошук сенсів може включати в себе роздуми над уроками, 
витягнутими з травматичного досвіду, допомогу іншим, які пережили аналогічні проблеми, 
або пошук способів вшанувати пам’ять близької людини, що пішла з життя. 

- Підвищувати стійкість дітей, яка може включати допомогу їм у розумінні та 
обробці своїх емоцій, надання їм почуття безпеки та захищеності, а також допомогу в 
розробці стратегій подолання труднощів. 

Висновки. Важливим чинником психологічної допомоги військовослужбовцям є 
підтримка, розуміння і прийняття. І звісно має значення інформаційна соціально-
психологічна робота з членами родини військовослужбовців перед та після їхнього 
повернення додому. Завдання психологів, окрім прямої допомоги ветеранам, також є 
надання інформації для членів їх сімей про ознаки бойового стресу, ПТСР та особливості 
правильного реагування на їх прояви. При потребі – надання якісної психологічної або 
психотерапевтичної допомоги членам сімей, які переживають складні випробування або 
втрати. Кваліфікована психологічна допомога та сприятливий психологічний клімат в родині 
допоможе військовим адаптуватись й вийти на вищий рівень особистісної ефективності.  
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ВИТОКИ ТА ПРИЧИНИ РОЗВИТКУ СИНДРОМУ ВИГОРАННЯ У БІЙЦІВ У 

ЗОНІ БОЙОВИХ ЗІТКНЕНЬ 
Проблема професійного вигорання працівників різних галузей науки, техніки та 

виробництва набула актуальності в другій половині ХХ століття за кордоном, що було 
обумовлено у перш за все, суттєвим збільшенням навантаження та тривалості робочої доби 
до 10-12 годин [6]. Отож, північноамериканські і західноєвропейські суспільства, 
незважаючи на соціальні гарантії і високий рівень життя громадян, масово зіткнулися із 
явищами емоційної спустошеності, психоемоційного спаду, деперсоналізації, духовного 
виснаження [7]. В Україні проблема професійного вигорання військовослужбовців та 
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